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Din causa S-tei sărbători de mâne, cjdaru lünu va 
apáré pănă Sâm bătă séra.

Braşov%  7 Noemvre 1885.
Telegramele din urmă ne spuneau că se 

aştâptă la Slivniţa o bătăliă decisivă. După suc
cesele trupeloră serbescî, câştigate cu atâta uşu
rinţă pe tótá linia, dela Trn pănă la Vidină, se 
credea, că armata bulgară nu va mai fi în stare 
a opune o resistenţă seriósá oşţirei regelui Mi- 
lanű în mersulü ei victoriosü spre Sofia.

Se părea unu momentü în adevérű, că Bul
garii înşişi au perdută speranţa de-a mai puté 
opri în cale pe răsboiniculă Milană. Dela Sofia 
se respândiseră faimele cele mai alarmatóre despre 
grozavulă atacü alü diviziilorü serbescî, prinţulă 
ţi ministrulü de esterne Ţanov cereau ajutorii 
Sultanului şi situaţiunea Bulgarilorű apăru într’o 
lumină fórte tristă, aşa câ unii partisan! înfo
caţi ai Sérbilorü începură a lua în rîsă fuga 
„eroiloră“ bulgari dinaintea bataliónelorű serbescî.

Intr’aceea sosi (̂ iua „bătăliei decisive“ şi 
se întâmplă lucrulu neaşteptată ca din acesta 
bătălia crâncenă sé iésá victoriósá oştirea prin
ţului Alexandru.

Bulgarii s’au revanşată. In motnentulă ce
lui mai mare pcriculă, când era ameninţată ar
mata loră cu totala distrugere, s’au reculesă, s’au 
luptată vitejesce şi au respinsă ataculă combinată 
alü Serbiloră, bătendă totală aripa stângă sér- 
béscá, ce venea dela Ţaribrodă, precum şi aripa 
dréptá, care urmărise, pe la Clisura şi Trn, trupele 
bulgare pănă la Slivniţa.

Sérbii au crezută fără îndoiâlă, că voră  
puté lua Slivniţa cu tunurile loră de câmpă şi 
cu asaltă, dér s’au înşelată. Pe înălţimile din 
cteretulă rîului Slivniţa Bulgarii au redicată în 
tăriturî pasagere, cari se estindă patru cliilo- 
metre pe amândouă părţile ale şoselei. Despre 
redutele de aici dicea o fóiá englesă, că surită 
construite după modelulă celoră dela Plevna şi 
suntă înarmate la ambele aripi ale posiţiunei cu 
câte 12  tunuri.

De faptă aceste întărituri şi curagiulă, cu 
care s’au luptată Bulgarii, au scăpată Slivniţa 
şi Sofia de pericululă d’a fi luate de trupele sér- 
bescî. Battenbergulă a dovedită din nou ne- 
contestabilulă talentă militară ală prinţiloră pru- 
siani. Elă merse în capulă oşteniloră săi, 
îmbărbătându-i la luptă.

Trupele sérbesci au fostă urmărite de ar
mata bulgară până la o distanţă de mai mulţi 
chilometri, de unde se vede, că Serbii au fostă 
daţi afară din posiţiunile loră. Ei voră trebui 
să-şi concentreze din nou tóté forţele, să aştepte 
sosirea tunuriloră loră de asediu şi după aceea 
sé procédá sistematică la încunjurarea şi bom
bardarea Slivniţei.

Astfeliu se deschide perspectiva unei lungi 
campanie, după ce aşteptările sanguinice, că res- 
boiulă se va termina în câteva cjile, nu s’au 
împlinită.

Este aprópe de mintea omului, că cu câtă 
râsboiulă serbo-bulgară va dura mai multă, cu 
atâtă mai mare este pericululă, că se voră nasce 
în urma lui complicaţiunî grave ameninţăt0re.

Puterile cari au ţinută şi pănă acum parte 
Bulgariloră, voră fi încuragiate în procederea 
lorű prin ultima victoriă bulgară. Cu mare greu
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a luată conferenţa din Constantinopolă dicisiunea 
în principiu, ca să-şi continue lucrările fară con
siderare la răsboiulă serbo-bulg-ară.

Cele mai mari dificultăţi le-a făcută în con- 
ferenţă representantulu Angliei şi în viitorii se 
p6te aşteptă o şi mai mare oposiţiune din parte-i.

Bătălia dela Slivniţa a agravată după păre
rea n6stră situaţiunea în peninsula balcanică şi 
speranţa unoră puteri d’a se localisâ răsboiulu 
se totă micşorezi, Cine scie prin câte fase va  
mai trece cestiunea Orientului pănă ce se va ter
mina campania serbo-bulgară.

Resboiulu dintre Sêrbï şi Bulgari.
Operaţiunile armatei serbescî au fostü încununate 

de succesö pănă la Slivniţa. Amü comunicatei erî, că 
din acăstă localitate s’a făcuta o a doua Plevnă şi 
aeăstă scire s’a şi adeverită, căcî o telegramă de mai 
josü ne spune, că Sêrbii au fostü bătuţi şi urmăriţi o 
bună distanţă. Prin urmare Serbii vorü avé la Slivniţa 
multa de íueru. E probibilu, că după ce Serbilorö le 
vorü sosi tunurile de asediu vorü lua, după grele opin
tiri şi mari perderi, şi acăstă nouă Plevnă; dér încă nici 
atuncï nu au înlâturatü pedecile, d’a lua S o f i a .  Aci 
voru întămpina o resistenţă şi mai desperată, pentru că 
armata bulgară în casü de înfrângere la Slivniţa, se va 
retrage în Sofia, care se fortifică mereu şi chiarü acum 
e apărată de ridicăturî de pămăntO şi de şanţuri. Dér 
chiarü Sofia décà ar fi luată, Bulgarii suntü hotărî ţi să 
lupte mai departe; se vorü retrage şi se vorü organisa 
la T é r  n o v a  séu în altă localitate.

Etă scirile amănunţite despre mişcările şi luptele 
din urmă :

Pirotü, 17 Noemvre. Cuarfierulü principalü s ’a 
strămutată la ŢaribrodO. Eri diminăţă Sêrbii au lucită 
Trnulă, bătândO complecţii pe inimicü. Sêrbii au fă
cuţii mulţi prisonierî şi au luată doue tunuri. Batalióne 
întregi bulgare au depusă armele. La Timocu ună ba- 
talionu bulgară de voluntari a depusă armele.

C alafată , 17 Noemvre. Comandantulü fortăreţii 
Vidinului dete poporaţiunei ordinü, ca nóptea casele să 
fiă luminate. Panica poporaţiunei Vidinului cresce. Co- 
lonelulü Giucnicî a susţinută grele lupte înainte de luarea 
Adliei-Gulei. Bulgarii au apëraift vitejesce întăriturile. 
Sêrbii au avută 100  de morţi, între cari locotenentü 
Stokici, între răniţi suntü mulţi oficerî, între cari loc.- 
colonela sa ni tar ü Lazarevici, precum şi maiorulü Sturo 
sen., Prusiana de nascere şi favori!ü alü regelui Milanü.

Sofia, 17 Noemvre. In lupta delà Negotinü Bul
garii au făcuţii prisonierî 180 de Sêrbï, perderile din 
partea Bulgariloră s’au urcată la 200 óment In totală 
au perdutü Bulgarii până acum aprópe 1000  óment 
morţi şi răniţi ; perderile Sérbilorü, carî au avu tű să 
lupte în contra unoră posiţiunî întărite se urcă^la mai 
bine de 1500. Acţiunea Sérbilorü este împedecată din 
causa multimei de răniţi.

Rusciucă, 17 Noemvre. Unü numërü de 300 
ômenï au plecatü la Palanka ; Mâne sosescü din Varna 
500 miliţieni.

Belgradă, 17 Noemvre. In lupta dela Trnă, care! 
a duratü 14 őre, câpitanulü Babici, prin aiitudinea sa | 
cu deosebire vitejéscà, a decisü cu compania sa în mo- 1 
mentulü critieü lupta. Pe câmpulü de luptă fù numitü i 
maioră de Regele.

Bucuresd, 17 Noemvre. Legătura dintre Lom-Pa-I 
lanca şi Sofia se află deja în manile Serbilorö.

Calafată, 17 Noemvre. De a(}i e opritü tuíurorü
a intra în Vidinü, şi eşirea e permisă numai femeilorü.
Numeroşi răniţi sosescü în Vidinü pentru carî numai
unü medicü se aílá. In Calafată sosescü în massă f u 
gari bulgari.

So fa , 17 Noemvre. Sute de voluntari, cari sosescü 
din Macedonia şi MunSenegru s’au trimisü la graniţa 
turcéscá. Poporaţiunea se adresézà cătră Ţ a r u l  ü cu 
rugarea, ca să-i scape de gréua situaţiune. Perderile 
bulgare de până adî se urcă la 800 morţi şi răniţi, 
perderile Sérbilorü suntă mai mari. Se dice, că Bulgarii
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au făcuţii în ţinutultt Vidinului 150 de prisonierî serbî.

Sofa, 17 Noemvre. Până acum au sosita în Sofia 
peste 15,000 omeni veninda din Rumelia şi din diferite 
f'iaşe ale principatului; trupele îndată ce sosescu suntil 
îndreptate spre Slivniţa, unde se va decide bătaia dintre 
Serbî şi Bulgari. In sofia domnesce o activitate extraor
dinară ; soldaţii plecă în marşu forţată; se organiseză 
ambulanţe şi spitalurî chiar în case particulare ; lucrările 
de apărare a Sofiei se activeză cu o energia deosebită 
Serbii bombardăză întăriturile dela Slivniţa; acestu bom
bardamente! nu pote face marî stricăciuni de vreme ce 
Sărbii n’au de câta tunuri de câmpu ; tunurile lorii de 
asediu n’au sositO încă. Din Sofia se aude mereu ca
nonada. In spre Vidinii s ’au întâmplata mai multe 
lupte între Bulgari ş î  Serbî. Serbii au făcuta prisonierî
1 bataliona regulata bulgăresca. Scirî positive n’au so
sita încă.

Slivniţa, 17 Noemvre. Serbii au atăcată astă-eji 
posiţiunile dela Slivniţa prin două pârţî, după o bom
bardare de mai multe ore. Lupta a fosta dm cele mai 
crâncene. Se crede, că Serbii dispuneau aci de 18,000 
omenî. Serbii au fostă respinşi suferindă perderi mari. 
Armata bulgară i-a urmărită până la o distanţă de 6 
kilometri. Entusiasmulu Bulgariloră e mare. Sosescă 
mereu trupe din Sofia. Puterea de resistenţă a Bulgari- 
loru devine din ce în ce mai mare. Perderile Bulgari
lor u se urcă la 1000  morţi şi răniţi.

Ţarulu Rusiei a permisa fabricelora rusesci să tri- 
metă în Bulgaria şi Rumelia osticâ prafa de puşcă. In 
acelaşi tîmpa, direclorula fabricei de cartuşe din Tuia a 
primita ordinii, se trimetă neîntârziata 10 milione de 
cartuşe pentru puscile Berdan.

Reuniunea slavă din Petersburga a hotărîta să tri- 
metâ Ţarului o adresă, în care să’la roge ca să pună 
câta mai curenda capătă luptei omorîtore de fraţî, care 
e o batjocură şi insultă pentru întregula slavisma şi lo- 
vesce în sfânta causă a unirii s lav e ; prin urmare Ţarula 
se iee sub scutula seu pe marţi rula poporO bulgara în 
contra numeroşilora săi inimici interni şiesternî, îndepli- 
ninda în Europa sudică sfântă operă a liberării fraţilortt 
slavi d’acolo. Totodată hotărî reuniunea să roge pe îm- 
peratula, ca să încuviinţeze a se face colecte în t6tă 
Rusia pentru nenorociţii Bulgari şi Serbî.

Administraţiunea militară bulgară a comandata în 
Rusia 10,000 de mantale şi în Austro-Ungaria ărăşî 10,000.
O parie din comandele făcute în Rusia, între care una 
mare număra de şele pentru artileriă, a sosita deja în 
Bulgaria ; se mai aşteptă în fiecare momenta îmbrăcă
minte pentru 15,000 de omenî.

IT ALIA  ŞI AUSTRO-UN GARIA.

P iaru lă militară din Roma „ E s e r c i ţ i o “ 
publică ună articulă despre O rientă, în care 
suntă esprimate temerile şi dorinţele Italieniloră. 
Articlulă d ice:

»Problema libertăţii nóstre maritime dela suda încă 
nu e resolvată şi étá, că se nasce o altă problemă. La 
litoralula ostică alü Mârei adriatice se arată semnele 
unei furtune, care indică viitórea înmulţire a puterei 
austriace de-alungula Mărei adriatice. Deja Bosnia şi 
Herţegovina au întărită acéstá pul ere, legânda Dalma
ţia cu Ungaria de suda ; linii de druma de feru şi crearea 
unui portă m ilitarü Sebenieo suntă cele dintăiu urmări 
strategice ale acestei acvisiţiunî. Ungaria s’a împăcaţii 
cu idea d’a se înmulţi gintea slavică în monarchia, 
dealtmintrelea estinderea Austriei spre sudostü ar aduce 
imperiului mai multe elemente albanese elenice decâtü 
slavice.

Dér, décá Ungurii consémta, Italia nu póte să tacă. 
Décá domnirea Austriei pănă la Salonicü nu ar condi
ţiona estinderea ei dealungulü Adriéi, s’ar mai pută aş
tepta încă, ca Italia să stea indiferentă, în legătura 
alianţei sale, în care pare a fi subordinată; dér este 
clarü, că chiar şî numai ocuparea Macedoniei de süsü 
ar sili pe Austria de a trage Albania în sfera ei de pu
tere. O Albaniă liberă ar face ca drumulü Austr ei spre 
Salonicü să fiă unü defileu între Muntenegru, Serbia, 
Bulgaria şi Grecia, pe când posedânda Albania şî-ar du-
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plica basa de operaţiune, ér Muntenegrulü ar fi degra- 
datü la o republica à  la San-Marino. Austria nu perde 
timpü. Càlëtorii spunö, că consulatulă austriacü în Alba
nia este centrulü unei mişcări austrofile. Sprijinită din 
partea Vaticanului, Austria a câştigată clerulü albanesă, 
şi ginţile catolice, cele mai belicóse, orbite de luciulă 
aurului, care e fórte rarii p’acolo, dorescü de multü 
domnirea austriacă. Inchipuiţi-vă acum Austria dom- 
nindü la Adria delà Grado pănă la Gorfu, cu Trientulö 
ca unü icü în inima italiană, cu o pórtá deschisă spre 
a năvăli asupra Italiei pe la Isonzo, cu porturi de rës
boiu în Pola, Seberico şi Vallona şi întrebaţi-ne, dacă 
nu trebue së strigâmü guvernului italianü : întorceţi pri
virea spre Orientü !“

La 16  Noemvre n. a apăruţii în Roma o 
broşură politică sub titlulii : S p e r a n ţ e l e  
I t a l i e i .  Autorulü se că e unü deputatü.
In broşuiă se 4̂ ee :

Totulü favorisézà înaintarea Austro- Ungariei la 
Marea Egeică şi dominaţiunea ei în Marea Adriaticâ. 
Italia trebue së ia parte la tóté ie«bóiele viitóre şi së 
împedece pe cale diplomatică, cu totă puterea, formarea 
de grupuri ostile Italiei. Ocuparea Albaniei de cătră 
Italia ar fi fatală. Ţinta Italiei este dobêndirea unei 
graniţe naturale. Independenţa întregei Dalie geografice 
e o condiţiune p înflorirei şi pnterei naţiunei. De aceea 
politica Italiei trebue se f ia  îndreptată în contra Austro- 
Ungariei. Cu alianţe bune Italia ar puté începe singură 
rësboiu cu Austro-Ungaria.

RËSBOIULÜ ŞI ATITUDINEA PUTERILORÜ

ţ)iarele ruse, care pănă acum făcuseră destule im
putări Bulgarilorü, că au fácutü lovitura de statü din 
Rumelia orientală fără scirea Rusiei, începü a iua cu 
totă seriositatea partea Bulgariloră.

Declaraţiunea de rësboiu a Serbiei a produsü în 
Petersburg o impresiune grozavă. Mai tóté diarele de
clară, că conferinţa ar face bine së se împrăştiă câtă mai 
curéndü, deórece tractaîulü delà Berlin nu se calcă nu
mai de statele Balcanice. In astfelü de împrejurări, si
linţele Rusiei d’a se restabili status quo nu ducö la nici
o ţîntă. ,,Novoje Vremja“ 4lce> că Rusia să’ş! întrebuin
ţeze acum deplina sa libertate de acţiune, deórece în 
faţă slăbiciunei Turciei e necesarü së ia Rusia mësuri 
d’a restabili pacea în ţările unde suntü de representatü 
interesele proprii naţionale, şi së nu ţină sémà, că ore 
corëspunde acésta tractatului din Berlin călcaţă de toţi 
şi în faţă nimicită, ori nu. „Novosti“ găsesce, că Rusiei 
nu’i póte conveni, a interveni a<Ji pentru Bulgari. Tre- 
céndü Rusia în Bulgaria, asta se póte întêmpla esclusivü 
numai pentru apărarea proprielorü sale interese. Dér 
într’unü asemenea casü s’ar nasce und rësboiu euro- 
pénü. Çiarele suntü de acordü a declara, că după cum 
se pare, nu esistă nici o eşire din aceste încur
cături.

Cei din Filipopolu pretindü a sci hotárítü, că Ru
sia se interesézà cu deosebire de Macedonia, voindü 
pentru acéstâ din urmă o autonomia mai mare, fiă şi 
în contulü unirei bulgare. Unirea va veni mai târdiu 
de sine şi ar avé mai mare efectü unirea celorü trei 
ţări frăţesci.

„Przeglond“ anunţă din Petersburg , că acolo se 
vorbesce despre apropiata [retragere a ministrului Giers 
şi despre rechiămarea trimisului rusü Persiani din Bel-
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(Colecţiunea documentelorű Hurmuzaki; volumulű V acum 
apăruţii; documente dintre anii 16.'>0 1699. — Dintr’aceste docu
mente: politica lui Şerbanu Cantacuzenű, Dotnnulű Ţerii-RomânescI : 
diplomaţia română şi diplomaţia imperială a Austriei. Călugării 
diplomaţi. Indoelile Domnilorü şi boerilorü români.) •

Istoria Ţărit-Românesc! dintre anii 1650 şi 1699 e 
cuprinsă, chiar şi în operile istorice cele mai desvoltate, 
în 20 séu celü multü în 30 pagine. Cele ce se potă 
spune în aceste pagine, istoricii români le -au spusü; pro
blemele ce născeau la fiă ce pasü în calea istoricilorü 
noştri de până mai acum 10—15 ani rémánéu numai 
indicate, nimeni n’ar fi putută spera, cu isvórele ce sei 
posedau pe arunci, a lorü sciintifică soluţiune, séu décá 
unii se încum etau a presinfa vr’una din aceste probleme 
cu d eslegarea  ei, aeéstá deslegare numai pe adevărate 
documente nu se întemeia, numai pe cale critică nu era 
urmărită şi ajunsă.

Astădi, cestiunile istorice suntü altfelu considerate 
ér mijlócele de cari dispunemü pentru a le studia suntü 
multü mai nuraéróse şi mai bogate prin ela însele. 
Afară de cronici, în cari — sé nu se uite! — suntü de 
tóté, dér unele şi cele mai multe abia eflorate, afară de 
ceva bătrâne documente, istoricii noştrii n’avéu alte de 
consultatü.

Şi décá pentru istoria internă a ţeriloră române se 
mai găsia p’ici pe colea câte ceva, pentru istoria esternă 
lipsa era completă; nimicü, séu aprópe nimicü.

In colecţiunile, cari au inceputü şi continuă darea 
ia lumină a documentelorű istorice, privitóre la relaţiu- 
nile nóstre cu puterile streine, şi în specie cu Apusulü, 
de sigurü, că cea mai folositóre şi mai bogată prin nu-

gradü. Contele Ignatieff a fostü chemată la Petersburg; 
se dice, că va fi trimisü în misiune estraordinară la 
Viena, Berlinü, Parisü şi Londra. Alţii dicü, că Igna
tieff va pleca în Bulgaria, unde se bucură de mare po
pularitate

„Times“ scrie mereu în contra Serbiei. Gladstone 
e mai puţină amicü Serbiei şi Austro Ungariei, decâtu 
Bulgariei şi Rusiei. In genere pressa englesă consideră 
pe Serbia aprópe sinonimă cu Austro-Ungaria, şi pe 
Bulgaria cu Rusia.

O telegramă din Roma, publicată de „National 
Zeitung,4' despre atitudinea Italiei arată eventualitatea 
unei meditaţiuni italiane la Balcani.

După scirile foilorü din Londra, cele trei puteii im
periale şi Italia s’ar fi înţelesO , considerându-se, că con- 
flictulü sârbo-bulgarü va rămâne localisatü, se continue 
conferinţa.

„Paris“ crede a sci, că guvernulü francesü ’şi-a 
dată energice silinţe sé opréscá pe Serbia d’a întră în 
acţiune.

Trimisulü turcescü'Z i d-bei din Bclgradü a decla
rată lui Garaşanin, că Porta nu va întreprinde nici o 
ostilitate contra Serbiei. Porta pare hotărîtă să observe 
neutralitatea şi să stea pasivă câtă timpü nu se calcă 
directă, prin luptă, drepturile şi interesele Turciei.

Conferinţa lucreză înainte. Se dice, că s ’a pri
mită propunerea, ca Turcia singură sg someze pe prin- 
ţulă Alexandru a părăsi Rumelia. Lucrările conferenţei 
se vorü mărgini la cestiunea rumeliotă. Momentulă 
pentru paşi diplomatici pe lângă părţile beligerante nu’iă 
credă acum oportună puterile, până ce nu se va ivi o 
schimbare decisivă.

Graniţele sérbo-bulgare din punotulü de vedere 
etnograficii.

, Beogradski Dzevnik,« care are legături cu cei mai 
de frunte bărbaţi politici sârb!, publică unü articulă 
scrisă de rectorulă universităţii din Belgradu, d. Srucovici, 
în care arată cum ar trebui să se rectifice graniţele 
sârbe dinspre Bulgaria.

Autorulü articulului lămuresce construirea politică 
de adi a Bulgariei şi susţine, că pe timpulü domniei 
Turcilorü, Serbia se învecina cu sangeaculü Vidmului 
şi Sofiei.

Judeţulă Vi di nu iu i  are trei cercuri, Belogragicö» 
Vidinü şi Cula, cu 38 de comune şi 100,500 locuitori. 
Judeţulü B e r c o v a ţ ă ,  care are doué cercuri, Bercovaţă 
şi Cutlorü, cu 61 de comune şi 59,000 locuitori. Ju - 
deţulfl T r n  are trei cerca ci, Bresnicü, Trnü şi Ţari- 
brodü’ cu 43 comune şi 65,500 locuitori. Judeţulu K ü
s t e  n d i l ü  cu 4 cercuri, Dujnik, Isvorsk, Küstendilü şi 
Radomirü, cu 78 comune şi 144,000 locuitori. Judeţulă 
Sofia e despărţită de Serbia numai printr’o limbă fórte 
îngustă de pământă şi la resolvarea cestiunii de com- 
pensBţiune şi acestü judeţă va fi luatü în consideraţiune, 
trebue dér cunoscute şi graniţele etnografice ale acestuia. 
Ju d e ţu l Sofia se împarte în 5 cercuri, Iskrak, Ziatica, 
Nevosela, Samocof şi Sofia, cu 237 comune şi 161,000 
locuitori. In aceste judeţe locuitorii mai toţi suntă 
creştini. Numărulă Evreiioră e neînsemnată şi Mahomedanii 
nurnai în judeţulă Vidtnului facă 5 procente din totali
tatea locuitorilorü; în celelalte judeţe ei disparü aprópe 
cu desăv0rşire.

După naţionalităţi, afară de Sârbi, în numără mai 
compactă suntü R o m â n i i  alü căroră numără între

mérulü şi însemnătatea elementeloră ce conţine, este 
colecţiunea răposatului întru fericire Eudoxiu de Hur
muzaki, colecţiune publicată de Ministerulă Inatrucţiunei 
publice sub auspiciele Academiei române.

Ală cincelea volumü (partea I; din a éstá colec
ţiune se o.:upă tocmai de epoca de care vorbeam mai 
süsü, conţine documentele datate din anii 1650 — 1699, 
şi anume anii, cari, din punctulă de vedere ală activi
tăţii diplomatice române, suntft anii cei mai plini şi 
mai curioşi pentru cercetătorulă pasionată ca şi pentru 
diletantele de totă mâna. A < sta volumü a apărută 
acum. Résfoindu-lü, ori-cine se va puté lesne convinge, 
că şi elă, ca şi celelalte cinci deja apărute, e o comoră 
de amănunte, de destăinuiri, de lămuriri, cari tóté, cu 
egală putere, aruncă asupra istoriei, séu scheletului de 
istoriă ce posedemü deja, lumina séu mei bine luminele 
cele mai vii.

Câtă vieţă şi, decâ aşă pute 4‘ce>(:5*tă espresivitate 
nu câştigă domnia iui Ş erb a n ă  Cantacuzenă, bunăoră in 
partea ei diplomatică, din documentele acestui alo cin- 
celea volumă din Colecţiunea Hurmuzaki. Ceea ce pu
ţină apărea — şi lucruiă se esplică lesne — pentru di
plomaţia lui Şarbană Cantacuzenă din documentele fran- 
cese ale Colecţiunei Odobescu, şi din publicaţiunde con
timporane ce avea mă odinioră oeasiune de a le consulta 
la biblioteca naţională din Parisă, apară cu cele mai 
interesante amănunte din documentele acestui volumă.

Noi până acum nicăeri n’amO cetită mai multe şi 
mai elocinte probe de modulă cu care Ş rbană Canta
cuzenă voia să scape de Turci, să se unescă, fără a-şi 
ji ni întru nimică drepturile ţerei. cu imperială Austriei, 
să găsescă ună felă de lin â. aorope ca neputinţă de 
găsită şi atunci ca şi mai în urmă, pe care mergândă

Timok şi Lom se urcă la 18,000. Sârbii suntü mai 
compacţi în Trn, Kűstendilü şi Samokof. Grecii suntü 
numai prin vre-o câteva familii representaţi. Judeţulfl 
Trn, aparţinâ odinioră la sangeaculü Nişă, şi la congre- 
sulü din Berlinü delegatulü Austro-Ungariei a propusü 
să fiă datü Serbiei. Toţi representanţii puteriloră dela 
congresü au aderatü la acéstá propunere; cándü însă a 
doua 4i trebuia semnatü protocolulă, unulă din repre- 
sentanţi a protestatü.

In ceea ce privesce ţinutulă Vidinului şi Bercovaţă, 
4ice d. Srucovici, toţi o sciu, că locuitorii lorü aparţi- 
néndü rasei sérbe suntü şi trebue să fiă ţinuturi, cari 
se facă parte din regatulü sérbü, deş  ̂ şoviniştii Bulgari 
se înce.rcă a dovedi contrariulă.

Aceste cinci judeţe bulgare cu 530,000 locuitori şi 
447 comune le pretinde Serbia şi dacă nu i-se opuneau piedeci 
ea de multü le-arü fi ocupatu. Aceasta e o dorinţă 
unanimă a Sérbilorü şi Regele a írebuitü să cedeze opi- 
niunei publice şi se supuse voinţei nafonale, pe care 
chiar şi atunci va trebui să o ducă la îndeplinire, când 
conferinţa ar dori se restabiléscá pe deplinü statulü 
quo ante.

Pentru confirmarea datelorü statistice mai süsü es- 
puse, autorulü în cestiune amintesce, că la 1878 Sârbii, 
după ce au ocupată cerculü Cula, au fácutü ună recen- 
seméntü dm care resultă , că în acelă cercă suntă 66 
comune curată sârbe, 13 bulgaro-sârbe şi 8 curatü 
bulgare.

La 1830 comisi nea de limitare ruso-turcâ a datü 
Serbiei valea íntrégá a Timocului, pe care principele 
Mtloşă n’a voitü să o priméscá, fiindcă se temea de 
ciocniri cu agalele şi beii din acelü ţinuta.

ln tr’unü altü articula apăruta totü in „Beogradvwki 
Dzevnik,“ scrie fostulü ministru de justiţiă P an  t e l  ici ,  
íntr’unü tonü fórte résboinicü, 4icéndü, că Sérbia chiar şi 
fără aliaţi se va lupta pentru triumfulă dreptăţii şi pen
tru marea ideiă de Statü sérbü constituită pe basa prin
cipiului naţionalităţei. Bulgarii, 4*ce d- Pantelicî, n’au 
drepturi istorice, n’au o ideă de Stată bulgară şi suntü 
lipsiţi de consciinţa naţională, căci redeşteptarea loră din 
letargia seculară politică a trebuită să se facă prin pu
ternicele oştiri ale Rusiei. Bulgarii pentru Europa şi 
pentru lumea cultă creştină n’au nici unü merită. Ei şi 
astădi formézá pentru Rusia „ună capü aiü bunei spe
ranţe.“ Bulgaria n’are unü trecută isto rică , n’are unü 
presentü politicü şi nu va avea nici viitorü politicü.

Poporală sérbü inse trebue se privească cu mân
drie la trecutulă lui politică şi de aceea elü, ori şi ce 
ar 4ice lumea, trebue să lucreze din tóté puterile pentru 
restabilirea unităţii sale naţionale. Elă nu mai póte re
nunţa la o idee de unü Statü sérbü naţionalO. Sérbia 
íntrégá, respun4énda la apelulă regelui, se găsesce s>ib 
arme. Vai de aceia, car! voră cuteza a provoca patrio- 
tismulü înflăcărattt alü Sérbilorü. In poporü s’a deştep
tată consciinţa politică a Serbiei şi puternica idee de 
Stată sérbü. Această redeşteptare a consciinţei naţio
nale, e uniculü şi celü mai bunü aliatü a Serbiei. Po
porala cu bucuriă aleargă sub stégulü vulturului albü, 
séibü, desfí«aratü de regele Milanü.

„Vidtilo,“ între altele 4ice» că formele seci ale di
plomaţiei pentru năbuşirea pocituriloră politice născute 
nu o póte mulţumi pe Serbia. De aceea ea trebue ca cu 
arma în mână să-şi asigure acum când e timpulă drep
turile şi interesele sale naţionale.

să rămână la egală distanţă de Turci, de Nemţi şi de 
toţi bunii săi vecini.

In multe din documentele acestui volumă şi raa- 
cu sémá în „Instrucţiunile“ séu mai propriu în răspun
surile date la 16 Aprilie 1687 solului trimisă la Bucui 
resci de împăratulă Leopold I., se vede bine şi lămuriiű 
dibuelele Domnului, care se ostenesce cu muitea şi cu 
trupulă a găsi acéstá negăsibilâ liniă.

Şi totuşi, pe nesimţite, cu tóté precauţiunile suflj- 
tulul său celui bănuitoră, cu tóté gândurile în cari cădea 
şi din c trî vai de acela ce l’arű ti scosă , Ş 3rbanfl în
tră din ce în ce mai afundü în fâgaşuiO politicei impe
riale, părăsia firulö tradiţionala alü politicei române, re
începea greşelile lui Mihaiu Vitézulü şi lui Radu Şerbanfl 
Basarabii, uita temerile şi justele bănueli ale lui Mateiu 
Basarabü, şi imprima diplomaţiei Ţărei-românesci mişca
rea cea puternică spre Viena, pe care Bráncovénu şi 
sistemu i de continuă şi nefolositóre oscilatiune abia pu
tură — nu totdéuna — s’o opréscá séu celă puţină s’o 
micşoreze.

Pentru punctulă acesta, documentele Hurmuzaki, 
ilustrate cu puţinele documente mai dinainte publicate în 
diferite vechi colecţiuni — mî-aducă aminte pe cele din 
magasinulă istoricü, facü pe cercetătoră să vădă miş- 
cându-se înainte-i tóté iţeie diplomaţiei imperiale, prin 
ţesătura cărora apare firulü celü grosü dér dreptü, ima
gine a sinceri ţâţei, a iubirei de ţerâ şi a bunului simjü 
strămoşescO, firulü cu care începeau înainte d’a imita pe 
Nemţi, toţi Domnii ţărei românesci negociaţiunile îorfl. 
Călugării catolici, emisari fideli, deştepţi, tortuoşî ai dip
lomaţiei imperiale, facü potecă între Viena şi B ucu resci, 
voră se scie de tóié, vină mereu pentru a citi 
pănă in adénculü sufletului de Domuü alü lus Şarbană, amână 
şi prelungescü negociaţiunile şi ca tot-déuna, fără escep-
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dimineţă a íncepatü a ninge şi pe la noi pe Ţâra Oltu
lui. E drept ă, tómna a fosta lungă; dar bieţii ómen! ar 
fi doriţii sé fiă câtă de lungă, căci lipsa e de totO mare, 
ér nutreţd pentru vite încă e de fotü [puţind. Nu 'mi 
aducű aminte, ca sé mai fi aşteptate» cândva ómenii érna 
cu asa mari îngrijiri, ca în éstü anü. Esecutorii de dare 

Jericeseü* mereu; pe unde trecü ei pare că trecă lo 
justele*.

—0—
Unele foi vieneze au adusü scirea, c-ă se vorü face 

schimbări în ministeruli unguresei. , Nemzet" desminte 
acestă scire.

—0—
Miniştrii unguresc! se află în Viena spre a se în 

;e cu miniştrii Austriac! în privinţa încheierii noului 
paetü. D-lă Tisza stăruesce ca pactulü sé se reînoiescă 

la finea anului viitorii, înainte de ce sé sosescâ 
terminulű de denunţare. Vomü vedé cnm se vorü 
invoi.

—0—
Se afirmă »Românului,“ că mai nainte ca guver- 
románü sé ia vre-o disposiţiune militară mai în

semnată faţă de evenimentele de peste Dunăre, dénsulü 
aşteptă sé va^ă ce vorü face celelalte puterî europene 
şi mai cu sémü Rusia şi Austria.

—0—
.Naţiunea" de Mercur! scrie: »Eri circula în Bu

ci scirea, că bateria sérbéscá dela Timok ar fi 
krnibardată o şalupă románéscá »Grănicerul^.* După 
informaţinnile ce avemü din sorgintă sigură, sgomoleîe 
erau adevérate. Guvernuiü română cerândă explicări

S, Serbii au declarată, că ataculö a fostü comandată 
erőre, luându-se şalupa románéscá dreptö unü vasú 

bulgárescü. De altcum, nicljşalupa, nici echipagiulă ei 
o’au avută a suferi nici o pagubă.

—0 —
Duminecă s’a oficiatü în Curtea de Argeşă cere

monia desgropărei osémintelorü fundatorilorü mânăstirei, 
Neagoe Voevodö şi d-na Ruxandra. Serviciulă divinö a 

oficiatü de Episcopulü Ghenadie alű Argeşului, în- 
conjuratü de totü clerulü. Osémintele au fostü depuse 

r’o criptă aşezată chiar in biserică.
—0—

»L’Indâp. roumaine* spune, că a sosită unü trans- 
‘tü de 30,000 de pusei pentru Bulgaria. Furnisorulü 

tó nu vrea g£ le predea, pănă ce nu le va plăti gu- 
vernulü bulgarü; acesta ínsé n’are bani.

—0—
Studenţii Şerbi din Viena au felicitatü pe amba- 

sadorulü sérbescü de acolo pentru succesulü armelorü 
sérbescl şi l’au rugată sé stăruâscă ca sé fiă primiţi ca 
toluntarî în armată. Ambasadoruíü Bogicevici le-a rés- 
punsö, că deocamdată nu crede, că studenţii vorü fi 
ehiămaţî sub stégü. In 48 de óre se va decide, decă va 
ide lipsă a-i chiama şi pe ei. Se pare că acum, după 
respingerea trupelorü sérbescí la Slivniţa s ’a ivitü acéstá 
eventualitate. A mai fostü la numitulü ambasadorü şi
i deputaţiă de Sérb! croaţi, ceréndü sé fiă înrolaţi ca 
voluntari în armata sérbéseá.

—0—
»L’Univers* din Parisü aduce următorea notiţă: 

'Una din ultimele şedinţe ale Academiei spaniole s ’a

caracterisată printr’und incidenţa interesanta. Academia 
se ocupă momentana cu o nouă ediţiune a dicţionarului 
spaniola. La cuvântula »AlsaţianO“ s’a propusa urmă
torea definiţiune: indigena din Alsaţia, o fâşiă de pă 
menta ce se ţine de imperiula germana. Drr la propu
nerea unorâ membri ai Academiei s’a ştersă partea a 
doua a acestei proposiţiunî, funda că, după cum observa 
d. Castelar, ar trebui să se respingă consacrarea acade- 
jnică a unei stări, ce s’a creata în moda violenta în 
urma unei certe, în care ultimula cuvântă încă nu s’a 
pronunţata.« Se scie că Spaniolii sunta amărîţi pe Ger
mani din causa conflictului încă neaplanatO pentru insu
lele C aro line; asta a fosta prin urmare o demonstraţia 
academică în contra Germaniei.

—0—
GuvernulQ germana alegândd pe Papa Leo XIII ca 

arbitru în c e ş t i  u n e a  C a r o l i n e l o r d ,  care provocase 
cunoscutulO conflicta între Spania şi Germania, se asi
gură că decisiunea finală a Papei în acestă cestiune se 
va espedâ la Berlina şi la Madrida înainte de 25 No 
emvre şi se va publica câteva dile după aceea. Se <}iee 
că Papa recunosce drepturile istorice ale Spaniei asupra 
CarolinelorO, în schimbă însă Spania se ofere Germaniei 
orecari privilegii în ArchipelagO.

!, cu acele ademeniri veninóse — arseniculü diplo- 
2ü alü Habáburgilorü — cari zăpăceau pe Domnii 
de ângeri, ^iceau şi lui ŞerbanO cum diseseră — 
călugării imperiali — lui Mihaiu-Vitézulü,’ lui Radu 

ŞerbanO, lui Constantinü Cárnulü şi chiarü lui Mateiu 
"sarabü, care îi pricepuse şi nu se mutase din locü: 
;epe lupta contra Turcilorü; rupe ultimele legături ce 
mai ţinO legatü de dânşii; invită alte popóre din cele 

creştine, cari gemü sub Turci, sé se réscóle, ér noi 
imperialii vé vomü ajuta.

Ast-felö in tocmai vorbiseră, — documentele alian- 
proiectate în timpulü lui Mateiu Basarabü prin Par- 

mă, episcopulü de Martianopolü întărascO, cele ce spu- 
iemü astfe lă  în tocmai vorbiseră călugării diplomaţi 
loturorü Domnilorü români, cu cari începuseră negocia- 

I; ast-felü cjiseră şi lui ŞerbanO Cantacuzenü.
Acesta. ínsé avea multa mai multă pétrundere di- 

llomatică da cáfö predecesorii séi în relaţiunile româno 
«striace. ŞerbanO era mai diplornatü, mai prevé^étorü 
: mai rece în combinaţiunile séle de câta Mihaiu-Vité- 
Id, şi afară de aceste ale lui însuşiri mai avea şi alt- 
va ce din nefericire Cápilanulü nemuritorü alü Româ 
orö nu avusese: ŞerbanO avea lângă elü unü sfeínicü 

l’o deşteptăciune, d’unü şiretlică şi d’o bogăţiă de espe 
leale cum nu se vede cam desü în istoriile tuturorü 
jopórelorü: acestü sfetmcü era fratele séu celü mare,

1 Constantinü CantacuzenO, omulü celü învâţată, 
şi cititü alü cărui nume nu se póte sé nu a- 

ín mai tóté documentele privitóre la istoria acestei 
epoce, care a fácutü de tóté în v iâ ţă ... până şi cărţi 
leografice şi care, câ şi marele exapontü dela Constan- 
inopole, Alexandru Mavrocordatü, răpia pe străini cu 
piritulü şi cunoscinţele séle. (V. în acest. V voi., una 
fin scrisorile comitelui de Marsigli). Crion. (<Român.')

E L L E í í Z E K I A í l í E .
„Ellenzék“ se íncércá a réspunde la obser

vările nóstre din nr. 244 alü „Gazetei.“ Nu 
voiesce foia cluşiană sé ne capaciteze pe nu ceşti 
dela „Gazetă“ ceea ce atâta ar însemna — dice 
ea. câtu a arunca mazére pe părete; de aceea" se 
adresézá „Ellenzék“ c ă t r ă  c e t i t o r i i  l u i  r o 
m â n i  pentru a-i apéra de atâtea cutezanţe mi- 
serabile ale Romanilorü ultraişţi,“ scrii n d u :

Tinerii politici români au sé înveţe încă multe, 
au sé înveţe pănă când vorü sci. că ţâra acésta este 
ţeră maghiară, cu constituţiune şi cu tipü maghiarü. 
Pănă când nu vorü ajunge la cunoscinţa acestora, noi 
îi vomü numi şi denunţa ca agitatori, revoluţiunarî şi 
irredentiştî.

Care ar fi aceea »politică seriosă« ce-o cere ,,Ga- 
zetau dela Maghiari, ca conducétorii poporului románü sé 
le potă da m âna? De buná-sémá aceea, ca sé renunţănrm 
la tóté; sé facetnü în Viena Reichsrath şi sé mergemü 
la prânzurile, ce le-ar da Schmerlingü deputaţdorfi 
imperiali. Fericită lume ar mai fi a tunci! ínsé noi nu 
vomü urma aceea politică seriosă, pentru că nici în tre
cută nu amü urmat o şi apoi cu atátü mai puţinO vomü; 
face o astfelü de politică.

In astfelü de împrejurări aşa se vede, că noi nici 
odată nu ne vomü împăca cu acei politici băieţandrii, j 
dér nici nu vremü sé ne împăcămfl. Noi vremü cu to -! 
tulü altceva. Vremü sé câştigămO pe partea nostră — j 
în simtéminte — pe poporulü románü şi înteliginta lui I 
seriosă. Voimü ca acâstă inteliginţă seriosă sé se con-! 
vingă, că politicii băieţandri nu represintă interesele po-j 
porului románü din patriă; ei urmárescü cu totulü al tej  
interese politice.

Noué poporulü ne trebuesce, din partea nostră pe j 
toţi acei irrendentişti îi póte lua draculü, căci noi în 
nici unü casü nu-i vomü reclama. Se-i reclame în lo- 
culü nostru „Gazeta,“ care numai pănă atunci va puté 
esista, pănă când va avé ímprejurulü séu asemenî hé- 
béucí.

Gentileţa foiei maghiare n are margini, pre
cum n’are margini nici îngrijirea ei pentru „ce
titorii séi români.“

Déca în aceşti cetitori ai séi îşîbasâză „El
lenzék“ speranţa de a câştiga poporulü románü 
pentru nebuniile, estraorganţele şi bădărăniile 
sale „patriotice,“ atunci e slabă trébá, stámü 
réu cu politica „seriósa“ ungurésca.
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CALAFATtJ, 19 Noemvre. — S e r b i i  a u  
l u a t ű  Vi  di  tiu l ű  erí după amé(Jí. Scirea ínsé 
trebue confirmată.

SOFIA, 17 Noemvre, 11  óre séra. __
Lupta de adi va avea ca urmare degagearea 
(eliberarea) Slivniţei şi înlăturarea periculului ce 
ameninţa Sofia. Aripa stângă a Sérbilorü a 
fostü. totală bătuta ia Slivniţa. Sérbii n’au 
atacatü frontulü Bulgarilorü. Séra ’şi-au aşedatti 
Bulgarii tabéra, după ce au urmaritü pe Şerbi 

j respingéndu’i Índérétü, la 17 chilometri spre 
stânga de Slivniţa. Nici aripa stângă a inimi- 

j cu lui n’a fostü mai noroeósa. dér n ’a fostü ur- 
: mărită. Prinţulfi a înflăcăratfi trupele, care au 
pornitü entusiasmate în conrta inimicului. P e r -  

j d e r i l e  B u l g a r i l o r ü  s u n t ü  mi ci .

I D I V E R S E .

| Cununia. Georgina Popa şi Iuliu Lupanii teol. 
abs. anunţă serbarea Cununiei Lora, carea va avâ loca 
în s. biserică catedrală gr. catolică din Blaşiu, în 22 n.

. c. la 4 ore după am&JO.
** *

SCOLA SUPERIORA DE FETIŢE DIN SIBIU.
La apelulă comitetului »Associaţiunei transilvane 

pentru literatura română şi cultura poporului româna" 
de a contribui mijioce bănesc! intru înfiinţarea şi sus
ţinerea scdlei superiore de fetiţe cu internata, au 
râspunsO :

Reuniunea femeilorâ române din Sibiiu . . fl, 1000 
„Aibina,* instituta de credita şi economii Sibiiu fl. 500 
Prin lista Nr. 1 (Colectora Eugena Brote, cas- 
sarula associaţiunei) următorii domni funcţio
nari şi membrii ai comitetului Associaţiunei:
Timoteiu C ipariu, p re şe d in te ............................... fl. 150
IacobO Bologa, v -p re ş e d in te ............................... fl, 100
Georgiu Bariţiu, secretara p r im â .........................fl. 50
Dr. D. P. Barcianâ, secretara Il-lea . . fl. 25
Eugena Brote, c a s s a rO .....................................  fl. 59
Iosifa St. Şuluţa, co n tro lo rtt............................... fl. 100
Dr. I. Crişana, b ib l io t e c a r a ............................... fl*. 10
Zacharia Boiu, membru ord. alO comit. . . fl. 25 
Partenie Cosma, membru ord. ala comit. . . fl. 100 
Pavela Dunca, membru ord. ala comit. . . fl. 50 
Nicanora Frateşă, supl. ord. ală comit. . . fl. 25 
Bas. P. Harşiană, membru ord. ală comit. . fl. 50 
Eiia Măcelariu, membru ord. ală comit. . . îl. 30

lnelulti de logodnă în superstiţiune. — Pretutm- 
denea cu inelulă de logodnă sunta împreunate păreri şi 
obiceiuri superstiţiose, care în parte suntă împrăştiate în 
t6tă Europa. Nu numai în cânteculă germană se (Jice: 
,Ea ’şi-a călcata credinţa, inelulă s ’a ruptă în douS.« 
Intr o baladă rusâseă încă qlîce miresa .* »Dacă vr’odată 
me voiu gândi la o altă iubire, sâ se rupă inelulă de 

j a u r ă ; er dacă tu vei urma altei fete, sg ca^ă diaman- 
|t.u!Q din inelă.“ Nu numai în Tirolă si în Hessa se 
I crede, că rupându-sâ uuă inela de logodnă, in curendă 
| more unulă dintre respectivii căsătoriţi, şi totă aşa esistă 
| părerea, că e nenorocită căsătoria5, dacă la cununiă îi 
| cade miresei inelulă josă, ci şi mai departe decâtă nu- 
jm ai în Germania nordică e împrăştiată acestă credinţă.
| Ruperea unui inelă de logodnă o consideră femeile în 
j unele ţinuturi ale Angliei încă şi acum a semnă sigură4 
| că soţia în curendă va rămânea văduvă. In Essex fa omo- 
irîtă  acum câţiva ani ună bărbată şi văduva sa (Jicea: 
„Ml-am gândită eu, câ în curendă îlă voiu perde, fiindă 
că deunăcji mi s’a ruptă inelulă de logodnă; şi sora mea 
şî-a perdută bărbatu lă, când i s ’a întâmplată astfelă. 
Este ună semnă, care nu te în şe lă ... In unele ţinuturi 
ale Germaniei, şi totă aşa în Anglia şi Francia, se con
sideră ca celă mai bună mijlocO pentru a face să’ţî trecă 
una urcioră (una felă de sgrăbunţă dela ochiu), dacă ’lă 
vei treca cu ună inelă de logodnă de aură, şi acesta 
trebue să se tacă in Germania de trei ori, în Anglia de 
nouă ori, şi anume tăcândă. In Germania, 6menii săraci, 
cari nu’şl potă cumpăra inele de logodnă de aură, îşi 
facă şi de argintă, ba la nevoiă potil înlocui inelele prin 
două bucăţi de monedă. Din contră, între ţăranii din 
Irlanda esistă în multe părţi credinţa, că o cununiă, la 
care nu se întrebuinţâză inela de aurO, n’are valore. 
De aceea suntă omeni, cari le împrumută astfelă de 
inele pentru o mică recempen^ă, şi în unele locuri a fă
cută comuna ună inelă de logodnă ce se întrebuinţeză 
la ceremonia cununiei, îlă  păstreză preotulă şi-lă aduce 
de câte-orî e trebuinţă de elă.

C u rsu l pieţei Braşevii 
din 19 Noembre st. n. 1885.

Bancnote românesc! . . . . Comp. 8.40 Vend 8 45
Argint românesc . . . . . ■ * 8.35 * 8.40
^apoleon-d’oii . „ , . A 10 .—
Lire turcesc! . . . , 11.42
ţmperiali . . . . 10.25
Galbeni . . . . » 5 96
Scrisurile fonc. »Albina* • ■ » 100.50 101 ,—
Ruble Rusesc! . . . 122.—
' Uscontulă . . * 7—10 °/0 pe ană

Editora : Iaeobű Mureşianu.
Redactorii responsabilă *. Dr. Aurel Mureşiann.
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Ottrsralit la buraa d© i/Seae*
din 18 Noerobre st. n 1885

Rentă de aură 4°/0 . . .  97 30 
Rentă de hârtiă 5%  .' . 89 85 
Imprumutulii căiloru ferate

u n g a r e ......................... 148 25
Âmortisarea datoriei căi- 

lorft ferate de ostil ung.
(1-ma emisiune) . . . 96 70 

Âmortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 124 — 

Âmortisarea datoriei câi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  108.75

Bonuri rurale ungare . . 103. 
Bonuri cu cl. de sortare 1C2 75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş G ..............................103-
Bonuri cu cl. de sortarel03 -  
Bonuri rurale transilvane 102 50

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung..........................
ImprumutulQ cu premiu

...................., • •
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băneei austro-

ungare .........................
1 Act. băneei de creditii ung.
1 Act. băneei de creditii austr.

Argintulii —. — Galbini 
! împărătesc! . . . . .
! Napoleon-d’o r i .................
| Mărci 100 împ. germ. . .
; Londra 10 Livres steriiuge

102.— 

97.00 

118 25

121.10 
81.60 i 
82 80 

108 25 
139 40

8 61 .— 
286.25 
281 60

5 97 
10 00 
61.80 

125.80

B ursa íle Bn«».üresei.
;ota oficială dela 6 Noemvre st. v. 1-385.

Renta română (5°„). . • •
Renta rom. amort. (5°/0,) • •

» convert. (6°/0) . • 
îrnpr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7°/0) • •

* „ „ (5°/o) • •
» » urban (7%) -

* (6°/0) • •
> (5°/.) • •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Daeia-Rom.

« » » Naţională
A m u ..................................................
Bancnote austriace contra aur5.

"ump. vend.

84
87V3

85
88 V*

81 84
29 31
98 100
82 83
92 94

76 78
1000 1040

18 __
. 2.02 2.04

swr Câştigă rentabilù!
Persone (lin orice clasă statornice, ca ii aiQ 

dori se se ocupe cu vendarea în rate a losuri- 
lortt de Stata şi cu prime autorizate prin lege, 
se angajază cu condiţiuni forte bune; pe lângă pu
ţină activitate se pote aştepta la ^

UNU PROFITU
dela fl. 100 pană la 200 pe lună

Ofertele cu arătarea ocupaţiunei de pănă a- 
cuma suntü a se adresa:
L a  R u d o lf  Mosse, W ie n , sub  „E. 1 0 0 1 “.

Corespondenţe numai în limoa germană.
1» IIO  F I T  ÍÍ l i  E W T A B I L U !

l5

ROMANII ISTORIC
de Theochar Alexi.

A. a p ă r u ţ i i  c o m p l e ţ i i  în  8 4  b roşu ri

ăi 2 0  ci*.
Ori ce librarii, colportoru, legătoru de cărţi 

etc. este gata a procura aceste broşuri franco, 
duse la casele onor. cetitoru.

Acostă scriere este unică în t6tă literatura 
română, căci în adevăru nu posedămu nici unii 
roma.nu originalii coprindendii peste 1000  de pa
gini din care, nici una nu este lipsită de inteiesu
pentru ori ce cetitoru.

O variaţiune bogată, precum nu oferă nici 
unulă din romanele traduse, apoi interesului ce 
ni sS excită pentru faptele istorice, preface lec

tura acestui romanii în o adevărată plăcere, în 
unu bogatu isvoru nu numai de distracţiune ci
si de instrucţiune.

Textul ii romanului este însoţiţii de ilustra- 
ţiuni, care şi aceste sunt originale, compuse de 
unu artistu anume pentru acostă scriere. Ea cu
prinde istoria României, încependu cu fanariotulu 
Caragea, trecendu la revoluţiunea eterii grecesc! 
şi a lui Tudoru Vladimirescu, a cărui vi6ţă, fapte 
şi m6rte tragică sunt cu de amSnuntulu desenst, 
atinge revoluţiunea dela 1848, tracteză pe laigu 
Domnia lui Cuza, dându unu tablou amenunţitu 
despre acea epocă şi înclieiă cu alegerea lui Ca-
rolu de Hohenzollern.  ̂ .

Firulu, pe care s6 înşira aceste tabloun is
torice, s& compune din unu sujetu sensaţionalu 
în t<5tă puterea cuvântului. — Unu tată, per^endu 
zestrea fiicei sale, într’o scenă, unde acesta o le- 
clamă dela elu, îşi ese din fire şi o lovesce de 
morte. Pentru a scăpa de pedepsa legii, o ta-

reşce în grădină, unde îi taie capulu îngropân- 
du-lii, pentru a face sé crédá lumea, ca cada- 
vrulű fără capü, este alü altei persóne.^ Cu tóté 
astea sé vede silitü a mărturisi faptulü şi este 
condamnaţii la muncă silnică. După câtva timpii 
sé descoperă că . . .  . dar cine voiesce a sci ce se 
descoperă, citéscá romanulü, unde va găsi cu ce 
sé-si aţîţe, ş’apoi cu ce sS-şi astâmpere curioşi' 
tatea.

Cine-ft procură intregulü opü de-a-dreptulü deli 
tipografia editóre plătindu-lti de-o dată înainte, si 
va profita de economisirea portului adică va avu 
se trimetă numai câte 15 crucerî de broşură sét 
pentru 8 4  b ro ş u r i  5  fio rin i.

Tipografia Aexi,
' B liA ŞO V ÎJ.

Tóté administraţiunile <^iarelorü românesc! suntü 
rug ite a ne face ofertă pentru publicarea acestui anunţi

Anunţămă acelora onoraţi cetitori, cari voră binevoi a se abona la ioia nostra de aici încolo 

c a v e r n a  încă în reservă numeri dela începutul* anului 1685 prin urmare pottt se aibă colecţmnea completa.
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O T E L U L lI  „ E U R O P A “
in  B r a ş o v  a,

cetate, strada Vămii Nr. 11.
Am onore a face cunoscuţii onor. publicu, că am deschisă otelutîl meu celu nou „ E u r o p a “ 

aranjaţii cu celu mai mare corniortu modernii
în 6 Septemvre st. n. 1885.

Prin deschiderea acestui oteltt credu că am satisfăcută unei trebuinţe de multă simţite, dându-se oca- 
siune onor, căletori de a visitâ ună otelă situată numai şepte-deci paşi departe de piaţa mare, in 
mijloculă oraşului în strada cea mai de frunte şi aranjată în modulă celă mai comfortabilu şi bine
îngrijitu. w w w

% §dăi eftiae. Şalonulă de mancars spre gradina.
In legătură cu otelulti „Europa“ am deschisă şi

b e s t a u b a ţ x u n e a
situată în parterre unde pe lângă alte beuturî se servesce şi

B e r e  b u n ă  d e  B r e h e r  d e l a  S t e i n b r u c h .
P e n t r u  m â n c ă r i  b u n e  ş i  v i n u r i  a l e s e  am îngrijită cu deosebire.

S E R V I C I U L ^  P R O M P T U , P R E Ţ U R I L E  F O R T E  E F T I H E !

De vreme ce am încredinţaţi» conducerea afaceriloru curente ale otelului miorii puteri probate şi eu însumi mi-arn datu totă 
silinţa a satisface tuturora dorinţeloru onoratului publicu sperii că me va onoră cu cercetarea în num&rii câtu mai mare a ote u ui

şi a Restauraţiunei mele, ce i le recomandă cu distinsă stimă S T E ^ A I T U  B A ' R )  H i

proprietarii.

O t e 1 ű n u î i B r a s
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Tipografia ALEXI, Brasovü.


